

儋州

儋州以“东坡文化体验之旅”为发展旅游产业的总抓手,全力推动了多个旅游重点项目建设:东坡文化旅游区项目,按照国家5A级景区标准建设,计划总投资超过30亿元;光村雪茄风情小镇项目,规划占地2000余亩,总投资20亿元,将古典西班牙风格、南洋风格、现代风格等建筑风格融为一体;光村银滩旅游度假区项目,首期占地面积1400亩,计划总投资50亿元;规划投资1600亿元的海花岛旅游综合体项目,更是呈现出吸引国内外游客的旺盛人气。

“水枕能令山俯仰,风船解与月徘徊”“浮空眼缬散云霞,无数心花发桃李”……伴随环岛高铁开通,“诗意图”将再谱新词。

环岛高铁让游客饱览沿途景点,促动儋州旅游业的整合与提升

“西游”倾心儋耳情



儋州松涛水库松涛天湖大坝风景区

本报记者 陈元才 通讯员 朱鼎甲 摄

旅游业绩再创新高

■ 本报记者 易宗平
通讯员 陆胜 肖国庆

2015年12月5日,海南西部旅游联盟在儋州签约成立。本着“资源优势互补、相互支持、合作共赢、共同发展”的原则,西部市县将形成旅游一盘棋的整体格局。

作为西环高铁途经线路最长、面积最大的市,儋州这个冬天的旅游业,正随着高铁等交通条件的改善,一路畅行、一路升温。

儋州市委书记严朝君指出,要“大抓旅游、抓大旅游”,把握高铁开通机遇,做好东坡文化旅游等大文章,汇聚产业之力,加快儋州建设“西部中心城市”的步伐。

“高铁游”带来新利好

海南省旅游发展研究会会长王健生认为,环铁开通后,西部交通大大改善,但这还只是“大动脉”,还需要很多“毛细血管”来配套。也就是说,一个景点甚至一片景区,如何与高铁对接?这就要建设相应的旅游专线公路。

目前,儋州着手建设旅游专线公路,将西环高铁与儋州景区连接起来。

前段时间,记者在以东坡书院为主体的儋州东坡文化旅游景区看到,3条在建道路同时推进:一是全长2.2公里、投资1200万元的景区吉贝路项目,将在2015年年底前竣工。二是全

食和儋州特色美食推介等。这些活动的有机结合,使儋州旅游业有了可持续增长的动力。

尤其是东坡诗词背诵活动,吸引了来自全国各地的诸多“神级高手”。在已揭晓的排行榜上,海南医学院大五女生黎冠花以背诵685首东坡诗词,在前三季度逾千名选手中独占鳌头。

据统计,2015年前三季度,全国共有1082位选手参加东坡诗词背诵大赛,其中男选手458人、女选手624人。他们中年龄最大者82岁,最小者5岁。

儋州市旅游局局长李洪涛说,包括东坡诗词背诵大赛在内的“5大活动”,与两条旅游线路相得益彰。2天1晚旅游线路有A、B两条,分别从海口、三亚出发,将儋州境内的众多景点串联起来。

“东坡文化体验之旅”推介,旨在以东坡文化为灵魂,把文化旅游、生态旅游、乡村旅游、温泉度假融为一体,增强游客体验。”省会经济圈与琼北旅游工作办公室主任于济东说。

由于发挥整体优势,吸引了来自国内外多地的游客,儋州旅游业再创

新高。据统计,2015年前三季度,全市共接待过夜游客109万人次,旅游收入7.7亿元,预计全年过夜游客可达155万人次,旅游总收入达11亿元,分别比上年同期增长14.8%和16.4%。

儋州市委副书记、市长张耕认为,儋州已步入快速发展的轨道。要想推动经济社会持续增长,必须找准总抓手,启动“东坡文化体验之旅”就是总抓手的切入点。因为旅游业是关联性很强的产业,一旦良性循环,将带动上下游产业的发展。

专访

白马井、光村、海头镇负责人谈抢抓高铁开通机遇:
突破性发展滨海特色产业

■ 本报记者 易宗平
通讯员 李珂 张琳

环岛高铁儋州段设置了白马井站、光村站和海头站。这3个镇有关负责人接受记者采访时一致表示,充分把握高铁开通的大好机遇,突破性发展滨海特色产业。

白马井镇是环岛高铁、万洋高速和儋州机场交汇点。镇长许明智说,白马井镇从多方面加强服务:一是不断完善基础设施,已建成滨海一道,正在建设滨海二道,稳步扩大城市规模;二是尽早开通3条公交线,即“那大—白马井高铁站”“白马井高铁站—洋浦”“白马井高铁站—镇内”;三是建设大桥公园,拟建滨海医院,引进华中师范大学白马井完整中学;四是推进美丽乡村建设,尤其让高铁站点亮起来;五是根据省市有关文件精神,为企业落户白马井镇提供优惠待遇。

“依托环岛高铁,光村镇发展前景十分看好。”光村镇党委书记何寿年充满信心地说。他介绍,光村雪茄风情小镇项目总投资20亿元,建设雪茄种植区、婚庆区、商务区、娱乐区等四大主题区,打造中国唯一以雪茄文化为特色的旅游平台。光村银滩旅游度假区项目首期占地1400亩,计划总投资50亿元。此外,光村镇还征地500亩建设物流仓库。

海头镇位于儋州、白沙、昌江3市县接合部。镇长陈文成说,海头镇从三方面着手:一是加强农村、农业基础设施,以高铁站为中心,做好公路、桥梁建设。“十三五”期间,全镇农村公路要达到“村村通”目标。二是加大招商引资力度,在发展“和牛”养殖、“木瓜”种植基础上,大力开展粮、油、糖业,发展海水养殖业和海产品加工业,建成一个“山丰海盛”的新海头;三是发展热带滨海休闲旅游产业,争取引进一两个大的旅游项目为龙头产业。(本报那大12月29日电)

旅游接待能力大提升

“迎宾馆诚请八方宾客,儋州市广邀四面英才。”在那大城北新区,刚开业的儋州迎宾馆,大门上的一副对联十分醒目。这家宾馆以其集客房、餐饮、养生、娱乐、会议等综合服务于一体的高端服务风格,赢得国内外旅客的青睐,不少游客在这里的健身房、瑜伽室、游泳池、棋牌室等地,尽享旅游度假或商务洽谈的浓厚氛围。

与儋州迎宾馆一样,近年来儋州市兴建或在建一批高端酒店宾馆,以提升旅游接待能力。

海南中金成长生态旅游发展有限公司总工程师孙照伟说,公司计划总投资20亿元,在儋州兰洋建设集温泉风光游览园、温泉度假酒店、疗养院公寓、

科研基地、购物中心和花卉植物园等配套设施于一体的高端温泉旅游度假区。

为给“候鸟一族”提供优质环境,儋州积极发展旅游房地产业。

2015年2月,三亚房地产交易博览会开幕前,儋州部分楼盘就已脱销。“我们的楼盘,在这之前就买完了。”儋州亚澜湾房产项目副总经理唐勇说,省外“候鸟一族”是不可忽视的消费力量。

亚澜湾小区有60多套房子被湖南人购买,春节期间他们在此小住,其他时间则回湖南学习和工作。“儋州天气暖和、空气新鲜,西环高铁开通后出行更便利,真是宜居宜游的好地方!”在长沙从事水泥制品经营的李学文告

诉记者,“平时生意很忙,到儋州亚澜湾小区过年是最好的休闲。我们去儋州云月湖、热带植物园、光村雪茄风情小镇等地游玩过,各个景点太美了!”

2015年11月28日,斥资近10亿元的儋州夏日国际商业广场一期开始试营业,这是海南西部最大的现代商业综合体,集零售、餐饮、娱乐、休闲、文化、康体等于一体,为居民和游客提供一站式消费体验。商业广场有关负责人说,项目基于系列比较优势,其中重要的一条就是:西环高铁、洋浦—儋州—万宁高速公路、儋州机场等重点项目建成后,集聚效应越发明显。

“长坡米烂洛基棕,王五狗肉香透胸。马井红鱼香破金,排浦薯香吃肚

膨。”乘坐环岛高铁来儋州的游客们,还能品尝到这些独特的美食。

作为农业大市的儋州,政府重点支持发展儋橘、红鱼、黄皮、妹子薯、香芋、蜜柚、木瓜、跑海鸭蛋、绿壳鸡蛋等九大农业品牌,为游客们提供颇具地方风味的“伴手礼”。

“高铁游”是儋州旅游热潮的一个由头,充满魅力的精彩之处还在后头。对此,儋州市副市长吴波表示:“热忱邀请中外游客到儋州观光旅游,只要您来了,不仅能够一睹儋州日新月异的发展变化,而且可以欣赏如诗如画的自然风光,感受到深厚的文化、浓郁纯朴的民风,体会到儋州山美、水美、人更美!”

(本报那大12月29日电)

儋州千年古盐田景区。
本报记者 陈元才 摄